

# 假的“退改签”、充电“拔你卡”…… 这些环节绷紧安全这根弦！

新华社武汉2月5日电  
记者 宋立崑 冯维健 周闻韬

春运大幕拉开，亿万国人踏上返乡、出游旅程，路上必须绷紧安全这根弦。

近日，多地公安机关公布了一批春运期间比较新型的案例。这些犯罪手法花样翻新在何处？旅客们该如何防范？记者带你梳理。

## 多核实！当心假的“退改签”

“航班因机械故障取消，可免费改签，并领取300元赔偿。”最近，不少旅客反映收到类似信息。警方提示：千万别乱了方寸，先搞清楚是不是“李鬼”再处理。

急于返乡的瞿先生就不幸“中招”。他刚收到上述短信，就接到电话：对方自称某航空公司客服，准确报出瞿先生的航班信息、个人信息等，并称申请300元赔偿的前提是：瞿先生必须先开通“企业级”收款权限。

于是，瞿先生在“客服”诱导下，下载了一款线上会议App并进入聊天室，按对方要求，开通了手机屏幕共享以及呼叫转移功能，稀里糊涂进行了转账操作，导致取款密码瞬间被盗，卡里近10万元存款神不知鬼不觉进了骗子腰包。

见他如此配合，对方又抛出可全额并率先赔付的诱饵，以“验证

个人信用情况”办理“加速包”为由，竟让瞿先生从某网贷平台贷款3.4万元转入指定银行卡。一一照做的瞿先生直到“会议”突然中断，才察觉到不对劲，慌忙报警。

据查，瞿先生累计损失高达18万多元，幸亏警方启动紧急止付，冻结了部分资金。目前案件正在进一步办理中。

北京铁路公安局石家庄公安处刑侦支队副支队长张黎说，这类以虚假“退改签”信息实施的诈骗案件，手法高度雷同：精准信息获取信任—紧急话术制造焦虑—诱导操作套取信息—盗刷资金完成诈骗。尤其在春运期间，骗子故意选取春节期间时间节点，利用旅客急于确定行程、挽回损失的心理，话术听着“贴心”，实则“步步惊心”，迷惑性更强，需加强防范。

## 多小心！手机别离人

2025年9月初，武汉铁路公安处武昌站派出所接连接到旅客报警，称自己手机里的电话卡不是被盗，就是被更换成无效卡。

民警梳理报案人活动轨迹发现，几乎所有失主都曾在武昌站的免费充电区为手机充电。通过查阅监控，警方发现，嫌疑人作案时会先观望，锁定长时间无人看管的手机后，先假装过去充电，乘机用取卡针快速取出目标手机的电话卡。有时直接盗走，有时则换上其他无效卡片后离开。

随后，警方在武昌站候车室抓获3名犯罪嫌疑人，当场查获多部手机及数百张电话卡。

不法分子为何不盗手机专盗卡？

“这是因为他们有侥幸心理，觉得丢卡不像丢手机，一般人怕麻烦就不会选择报警。”武汉铁路公安处武昌站派出所民警闵道分析说，国家持续高压打击电信诈骗，移动电话卡严格实行实名制，不法分子难以用自己身份证办理新卡，便盯上了他人的电话卡。

随着春节临近，各地车站、高速服务区的免费充电区迎来客流高峰。警方提醒，广大旅客候车期间务必看管好个人行李物品，手机充电时尽量不要脱离视线，如需离开应随身携带。

## 守平安！重点人群需加强防范

武汉铁路公安处武汉站派出所副所长鲁康提示：春运安全风险点多藏于人们出行过程中的一些需求，学生、农民工等集中出行的群体，更要加强防范。

比如，学生小陶在刷某短视频平台时，看到一则宣称拥有“铁路优先购票权”“内部通道开启”的广告。他点击链接后，进入一个名为“春运预购服务中心”的网页。页面显示“预计299元开通VIP，可提前3天锁定2026年春运任意车次座位”，还附有看似正规的“中

国铁路授权证书”。

支付了“VIP费用”的小陶，还帮同学集体“购票”，累计转账达6800元，最终票财两失。经查，这个诈骗团伙自2025年12月起，已通过此类手段诈骗超200人，涉案金额达30余万元。

多地民警表示，为守护春运期间的群众财产安全，针对购票、退改签、住宿、出行等安全风险点，警方正加大打击力度，打掉了一批犯罪团伙，初步形成了犯罪震慑。此外，警方还联合铁路、民航、酒店民宿等行业主体，发展车站工作人员、志愿者等群防群治力量，建立警企、警民联动机制，着力实现“事前预警、事中拦截、事后快处”。

旅客如何能将安全这根弦绷得更紧？

重庆市九龙坡区公安分局侦查中心民警黄磊建议：购票认准12306和航空公司官方渠道；退改签、理赔务必通过原渠道核实，不点击陌生链接、不开启陌生人屏幕共享、不向任何人透露验证码和银行卡密码。在火车站等人员密集区，看好个人财物，拒绝参与各类可疑活动，旅途中务必选择正规的租车、住宿服务。

春运返乡路，平安是团圆的底色。警方温馨提示：旅途若遇可疑情况、不法侵害或出行难题，可随时联系身边民警或拨打报警电话。愿每位归乡人携安心启程，伴顺遂抵达，共赴祥和新春！

## 春运火车票 已累计发售超1.1亿张

新华社北京2月5日电（记者樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，截至2月5日8时，铁路12306已累计发售春运火车票1.12亿张。

据统计，2月5日全国铁路预计发送旅客1185万人次，计划加开旅客列车1004列。2月4日，全国铁路发送旅客1117.4万人次，运输安全平稳有序。

各地铁路部门密切关注春运客流情况，动态分析铁路12306

大数据，在热门方向和区间及时增加运力投放，落实便民利民惠民举措，保障旅客平安有序温馨出行。国铁沈阳局在沈阳北至长白山的G8155次列车上打造“冰雪主题之旅”，旅客可体验穿戴东北特色服饰在“高铁照相馆”打卡。国铁太原局忻州西站增设5台自助验票闸机，保障旅客顺畅进站乘车。国铁广州局开行粤港澳大湾区首趟开往贵州的务工人员爱心返乡专列，助力500余名贵州籍在粤务工人员返乡过年。

## 三部门发布 海南自由贸易港岛内居民 消费的进境商品“零关税”政策

新华社北京2月5日电（记者申铖）为扎实推进海南自由贸易港建设，切实提升岛内居民获得感，财政部、海关总署、税务总局2月5日对外发布通知，明确海南自由贸易港岛内居民消费的进境商品“零关税”政策，自公布之日起实施。

政策规定，对海南自由贸易港岛内居民在指定经营场所购买的进境商品，在免税额度和商品

清单范围内免征进口关税、进口环节税以及国内环节增值税和消费税。其中，岛内居民包括持有海南省身份证件、海南省居住证或海南省社保卡的中国公民，在海南省工作生活并持有居留证件的境外人员。免税额度为每人每年1万元人民币，不限购次数。免税商品聚焦岛内居民日常生活所需，主要包括部分食品饮料、日化用品、家居百货、母婴用品等。

## 2025年我国黄金产量同比微增 消费量同比下降

据新华社北京2月5日电（记者任军 陈云富）记者2月5日从中国黄金协会了解到，2025年我国黄金产量381.339吨，同比增长1.09%；进口原料产金170.681吨，同比增长8.81%。

950.096吨，同比下降3.57%。从生产端看，2025年国内原料产金381.339吨，同比增长1.09%；进口原料产金170.681吨，同比增长8.81%。

合作办好老中建交65周年暨“老中友好年”系列庆祝活动，打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体，持续推动两国关系及各领域务实合作在新时期迈向新高度，为构建人类命运共同体作出示范。

# 俄方说俄美不再受《新削减战略武器条约》义务约束

据新华社莫斯科2月4日电（记者江宥林）俄罗斯外交部网站4日发布声明说，俄方认为《新削减战略武器条约》缔约方、即俄美双方不再受该条约包括核心条款在内的任何义务或对等声明约束，并原则上“可自由选择后续行动”。

俄美《新削减战略武器条约》有效期至今年2月5日，是俄美《中导条约》2019年失效后两国间唯一的军控条约。

俄罗斯外交部网站4日声明说，俄总统普京建议，俄美《新削减战略武器条约》到期后至少一年内，缔约方自愿将相关武器限制在

条约规定的上限。但俄方尚未收到美方通过双边渠道对俄方建议的任何官方回应，美方的公开表态也未表明其愿遵循俄方提出的“战略进攻性武器行动程序”。

“在当前形势下，我们认为俄美《新削减战略武器条约》缔约方

不再受该条约包括核心条款在内的任何义务或对等声明约束，并原则上可自由选择后续行动。”声明强调，与此同时，俄方将负责任和审慎行事，在细致分析美国军事政策和整体战略环境的基础上，制定自身的战略进攻性武器方针。

## 【上接第1版】

通伦在致习近平的新春贺信中表示，在习近平总书记、国家主席的亲自关心和引领下，老中传统友谊更加牢固，政治互信日益深化，全面战略合作成果丰硕。我将指导老方各部门与中方

# 从经验判断迈向数智驱动 “鄞幼智评”打造 区域学前教育数字化改革新样板

记者 殷聪 文/摄

在鄞州，学龄前儿童的评价不再是冷冰冰的数据，而是一个涵盖语言表达能力、动手能力等多个指标的精准画像。

与此同时，通过每个儿童的成长轨迹，能够判断教师的教学水平，了解教师是否做到因材施教，以及教学成果。

随着“鄞幼智评”场景的持续推进与深化，鄞州学前教育评价正加速从传统“经验评估”向“数智驱动”转型。

“过去，我们评价学龄前儿童的能力，更多的是根据老师的经验，以及他们对孩子的印象。”雍城世家幼儿园园长朱寅是鄞州第一批学前教育数字化转型试点的受益者。在她看来，“鄞幼智评”加入人工智能的因素后，不仅让她们对每个孩子的认知更全面，也让老师们拥有前所未有的“数据视力”和“分析工具”，能够更科学、更全面、更精准地“看见”每一个独特的儿童。

“当然，这一转变过程也要求教师不断提升数字素养，在利用技术的同时，坚守儿童立场和教育温情，确保技术始终为育人服务。”朱寅补充道，比如，人工智能会对孩子的多个生活场景进行记录，并进行评价：当孩子上课心不在焉时，系统会自动识别，从而指导教师尝试新的教育方式；当系统捕捉到多数孩子吃饭面露难色时，生活老师可以适当调整菜谱，使午饭能够更加适合孩子们的口味。

“这些事项以前都是靠经验判断的。”鄞州区教育局相关负责人说，将人工智能科学地融入基础教育领域，是抢抓科技革命机遇、落实

教育强国建设要求的关键举措。2025年5月，教育部基础教育教学指导委员会重磅发布《中小学生成式人工智能使用指南（2025年版）》与《中小学人工智能通识教育指南（2025年版）》两个文件，成为规范生成式人工智能在基础教育领域应用的核心遵循，两份指南立足德树人根本任务，明确了技术应用的育人导向与实践边界。

去年底，教育部教师队伍建设专家指导委员会发布《教师生成式人工智能应用指引（第一版）》，为我国教师科学、安全、合规地使用生成式人工智能绘制了首份“路线图”，竖起“警示牌”。这是国家层面首份专门针对教师群体的生成式人工智能应用规范，意味着生成式人工智能在历经前期探索后，开始系统化地进入教育主阵地。

下一步，鄞州将继续系统性推进以“鄞领优学”为体系的区域教育数字化转型，以人工智能为突破口，持续完善“鄞幼智评”场景的迭代升级，逐步构建“数据+AI+物联”基座，为各类教育数字化应用提供高效便捷、安全稳定的基础资源，加快打造“教育+人工智能”新样态。

“发展‘人工智能+’，新基建与技术服务要先行。”负责“鄞幼智评”的鄞州电信相关负责人说，在人工智能时代，他们已做好准备，为鄞州教育做好立德树人工作提供更多有力的新技术支撑。

